

国庆黄金周 四川文旅消费逐步回暖

实现旅游综合收入 146.41 亿元 恢复态势凸显



本报讯(记者 赵蝶文/图) 记者日前从四川省文化和旅游产业领导小组办公室获悉,四川省抢抓国庆黄金周假日旅游节点,全力推动文旅市场回补和潜力释放,全省假日文旅市场保持安全平稳、健康有序运行。2022年“国庆节”假期,四川省累计接待游客 4326.33 万人次,实现旅游综合收入 146.41 亿元,分别恢复到 2020 年同期的 82.21% 和 60.4%,2021 年同期的 64.46% 和 53.46%。全省纳入统计的 632 家 A 级旅游景区累计接待游客 1009.66 万人次,实现门票收入 8361.31 万元。全省图书馆、文化馆、博物馆累计接待群众超过 200 万人次。

假日文旅消费逐步回暖。多地推出形式多样的文旅消费券和惠民政策,拉动了假日文旅消费。成都市发放 5200 万元“烟火

成都”首轮消费券,宜宾市推出 2000 万元文旅消费补贴,达州市发放 300 万元文体旅电子消费券,乐山市实施省运健儿免费游优惠政策,雅安市推出“旅游一卡通”景区无限畅游惠民活动,自贡市推出一元票价“云”赏文艺活动。国庆假日文旅市场呈波段式变化,假期前三天环比逐日增长,景区接待人次和门票收入分别较中秋小长假增长 318% 和 632%;后四天受天气和疫情影响,文旅市场较前三日有所回落,但部分地区逐步回暖,成都市、乐山市、达州市、资阳市、宜宾市、泸州市、攀枝花市等地假日旅游接待呈恢复发展态势。

周边游、近郊游成为主流。在疫情防控形势下,全省假日市场呈现“本地人游本地”特点,短时间、近距离、高频次的城市近郊休闲度假、文化体验游成为主

流,古镇名村、文博场馆、文创集市、精品民宿、户外露营等备受本地游客青睐。成都街子古镇、洛带古镇、宽窄巷子接待游客均超过 25 万人次,崇州竹艺村接待人次同比增长 6 倍,蒲江明月村、都江堰青城山、大邑安仁古镇、彭州磁峰镇的乡村精品民宿入住率均超过 80%。

文旅“夜经济”活跃假日市场。各地围绕“欢度国庆主题”打造丰富多彩的夜间旅游场景,成都市“夜游锦江”、自贡市中华彩灯大世界、南充市夜游嘉陵江、巴中市大型情境式夜游剧《恩阳船说》、乐山市世界茉莉博览园夜间赏灯、泸州郎酒小镇山谷光影秀等特色夜间文旅活动,吸引大量游客打卡消费,推动夜间经济不断攀升。据第三方大数据监测,全省夜间文旅消费达到 37.45

亿元,占假日文旅总消费的 26.78%。

红色旅游受到热捧。国庆期间,各地积极开展寓教于“游”的红色文旅活动,朱德故里、邓小平故里以“喜迎二十大·多彩向未来”为主题,举办了“伟人将帅故里行·川渝连线——伟人将帅军旅生涯专题联展”,广元旺苍红军城景区、巴中川陕苏区王坪烈士陵园等红色景区开展“喜迎二十大,奋进新征程”系列活动,成为“全家游”“亲子游”的主要目的地。36 家红色旅游景区累计接待游客 81.34 万人次,万源市红军公园、古蔺太平古镇等红色旅游景区接待人次较上年均有所增长。

线上线下文旅活动共同发力。全省各地围绕“喜迎二十大”等主题推出文艺演出、美术展、科创展等主题鲜明、形式丰富、各具特色的文化活动,线上线下文旅活动让广大群众尽享假日文旅盛宴。四川省文化和旅游厅举办“喜迎二十大 奋进新征程”线上展演展播,“剧美天府”优秀剧目展演,四川艺术基金资助作品展演推出了四川省文华奖获奖剧目《草鞋县令》、群星奖获奖节目《蜀道》、“荷花奖”获奖舞剧《努力餐》、国家艺术基金资助话剧《雾中灯塔》等 36 部优秀舞台艺术作品,观看点击率累计超过 43 万人次;四川省非遗馆精选了 28 部优秀非遗视频进行线上展播、宣传。成都“江河奔腾看中国·水润锦官城”、宜宾“走进川南民居一夕佳山”川南民俗直播游、资阳“资足常乐”大足文化旅游摄影展等活动,丰富了群众假日文化生活。



反映时代之变 传播巴蜀之声

四川省机关干部职工主题书法绘画摄影作品展吸引众多游客

□本报记者 胡斌文/图

近日,由四川省直机关工委、省文联、省书法家协会、省美术家协会、省摄影家协会共同举办的“喜迎二十大 奋进新征程”四川省机关干部职工主题书法绘画摄影作品展在四川美术馆开展。

本次作品展认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,突出政治性、思想性、艺术性、人民性、时代性,生动呈现党的十八大以来治蜀兴川各项事业取得的丰硕成果,引导全省广大机关党员和干部职工为全面建设社会主义现代化四川不懈奋斗。

展览现场,一幅梅花画作吸引了不少人的眼光,画中的梅花枝干风骨苍劲,朵朵梅花间,透着冷艳清丽的神韵,游客纷纷驻足品味。除此之外,一幅幅书画绘画摄影作品栩栩如生,鲜活灵动,作者以坚定的信念、巨大的热情,倾力创作反映时代之变、彰显中国之进、传播巴蜀之声,充分展现了省直部门(单位)及 21 个市州广大机关党员和干部职工对生活的细致观察和深厚的艺术功底。

参展游客纷纷表示,本次书画摄影展既有彰显了政治性、先进性、群众性,又充分体现了广大干部职工坚定的理想信念,高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉和奋进新征程建功新时代的精气神。

据了解,展览吸引 89 个省直部门(单位)和 21 个市(州)上万名机关党员和干部职工参与创作,共选送书法类、绘画类和摄影类优秀作品 2000 余件。经评审,组委会遴选出 200 件佳作进行展出。同时,特邀 30 余名书画、摄影领域的知名人士进行专题创作,充分展现新时代四川省机关党员和干部职工豪情满怀、斗志昂扬的精神风貌,为推动新时代治蜀兴川再上新台阶注入强大精神力量。

苗寨日出景美如画



金秋时节,晨曦初露,位于贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县的大歹苗寨景区沐浴在霞光之中,景色壮美如画。
特约记者 吴德军 摄

四川广元朝天区 赏秋景住民宿 假期乡村游受青睐

□乔攀祥 鄢怀林 本报记者 魏彪文/图

在“就地过节,减少跨市州流动”的倡议下,这个国庆小长假,赏自然风光,品特色美食,住乡村民宿的近郊体验乡村游,成为本地游客首选。广元市曾家山旅游度假区以其乡村康养、特色民宿的主题定位,让游客们感受乡村风光,尽情享受快乐假期。

10月5日,在四川省广元市曾家山旅游度假区云顶民宿,一面面国旗迎风招展,游客们徒步而上,穿行林间,不时驻足欣赏,记录眼前美景。在咖啡厅,和朋友聊天、品茶,共度闲静时光。

“因为疫情,我们不能出广元市旅游,所以我们选择来曾家山,这儿离家近,交通也很便利。”游客张人丹说,曾家山有很多网红打卡地,拍照特别好看,

环境好,空气特别清新,民宿住着也特别舒适。我们一家人,上来郊游度假,非常开心。

在位于海拔 1500 米的云顶民宿度假区,树木环绕,集住宿、餐饮、棋牌、咖啡厅等多种功能为一体,以全景式玻璃民宿、汽车旅馆等多个特色房型,在这个小长假倍受游客追捧。

“长假期间,我们民宿的入住率达到了 80% 以上。”云顶民宿度假区管理人员何蓉介绍,长假期间,云顶民宿严格执行疫情防控政策,并在网上提前发布了入住后的疫情防控要求,确保了每位入住民宿游客的安全。

近年来,曾家山旅游度假区在“建设曾家山国家级旅游度假区,打造广元城市‘会客厅’,高品质建设小养性地的目标引领



下,着力推动当地文旅产品开发,基础设施建设,公共服务配套。目前度假区共有农家乐 250 余家,实现年经营收入 5 万元到 100 万余元不等。文旅产业的发

展引领全区约 7 万余人直接或间接参与就业,实现人均增收 3000 余元,文旅产业成为了推动全区经济社会发展的战略性支柱产业和惠民富民产业。

成都市机关干部职工主题书法绘画摄影作品展首展展出

记录新时代足音 感悟奋进力量

□本报记者 冯丹文/图

为努力营造喜迎党的二十大胜利召开浓厚氛围,近日,由成都市直机关工委、市文联共同主办的“喜迎二十大 奋进新征程”——成都市机关干部职工主题书法绘画摄影作品展首展展出。成都市直机关工委常务副书记邵波、市文联党组书记杨晓阳,成都市直机关工委副书记范才全、闫晓梅等参观展览。

本次展出作品,主要围绕歌颂成都人民奋斗之志、创造之力、发展之果,展现成都人民新时代精神气象;反映成都“双城记”“都市圈”“示范区”“幸福城”建设成就;倡导社会主义核心价值观,弘扬社会主义先进文化、中华优秀传统文化、革命文化、廉洁文化;展示成都历史之美、山河之美、文化之美、生活之美;反映疫情防控一线党员干部和各界人士与时代同步伐,与人民同呼吸、共命运、心连心等五个方面内容创作。作品饱含作者对党和人民的深厚感情,有的苍劲厚重、雄浑朴茂,有的清秀雅逸、意境清新;有的构思精巧、含蓄隽永;有的直抒胸臆、水墨淋漓……从中,不仅可以感受到山水之美、人文之韵,更可以领略到新时代的足音、奋进者的力量。

活动共征集书法、绘画、摄影作品共 790 件,经专家评审,结合线上投票,评选出优秀作品 214 件,其中书法、绘画、摄影金银铜奖作品各 25 件,评选出“优秀组织奖”20 名。

下一步,成都市直机关工委还将着力营造迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神浓厚氛围,引导机关各级党组织和广大党员干部提振精神、奋发有为争当“三个表率”、更高标准建设模范机关,真正把党的政治优势、组织优势转化为推动高质量发展的强大动力,全力保障党中央和四川省委、成都市委各项决策部署落到实处、见到实效。